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Све ште нич Ки и мо на шКи По Стриг 
у иЗ во ри ма иС точ не цр Кве  

у Пр вом ми ле ни ју му

Ап стракт: У ци љу да се са мо из не се не ка оп
шта прет по став ка о по сто ја њу раз ли ке у из гле
ду по стри га из ме ђу мо на штва и све штен ства, 
тре ба се увек осло ни ти на це ло Пре да ње Цр кве, 
а не са мо на ње го ве по је ди не сег мен те. Из во ри у 
Цр кве ном Пре да њу ко ји по ми њу по стриг по чи њу 
у уво ду, где има мо при каз ко се у ста ро са ве знора
бин ском и грч корим ском све ту. Све то пи сам ски 
из во ри те мељ су на ко ји се ка сни је на до гра ђу
ју те ко ви не грч корим ског дру штва. Та ко он да 
има мо из во ре у Цр кве ном Пре да њу у ви ду пи са
них из во ра, ико но граф ских при ка за и илу ми ни
ра них ру ко пи са. Из во ри у Цр кве ном Пре да њу овог 
пе ри о да оскуд ни су за не ка кав си гу ран за кљу чак, 
али су до вољ ни да се из не се прет по став ка за не ку 
да љу ана ли зу и ис тра жи ва ње.

Кључ не ре чи: по стриг, Цр кве но Пре да ње, Цр
кве ни Оци, ка но ни, ико но гра фи ја, илу ми ни ра ни 
ру ко пи си, чтец, клир/ све штен ство, мо на штво.

Хри шћан ство је из ни кло у ста ро са ве знора бин ском све ту, а сво ју 
нај ве ћу екс пан зи ју до жи ве ло је при ли ком по ја ве у грч корим ском све
ту, ин те гри шу ћи се у тај но ви дру штве ни си стем, са те ме љем ко је је 
би ло и оста ло Све то Пи смо. Та ко је Све то Пи смо по ла зна тач ка и глав
ни из вор, ко ји у се би не ма мно го за по ве сти или до га ђа ја по све ће них 
ко си у вер ском или би ло ка квом дру гом кон тек сту, на ро чи то у по гле ду 
све штен ства. У Мој си је вом за ко ну за по ве сти ко је го во ре о ко си од но се 
се на за бра ну гр ђе ња ко се и бра де у вре ме жа ло сти, или бри ја ња са
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мо јед ног де ла гла ве, ве ро ват но по узо ру на та да шње мно го бо шце, али 
опет као знак жа ло сти (Лев. 19, 27; 21; 5). Ово је на ро чи то ва жи ло за 
све ште ни ке, што је би ло на гла ше но још јед ном за по ве шћу по себ ном 
за њих (Пнз. 14, 1). Је ди но по ме ну то и до зво ље но бри ја ње це ле гла ве 
је сте на зи ре ју1 по ис те ку за ве та, али ово ни је у кон тек сту ту го ва ња. Код 
про ро ка Је зе ки ља има мо за по вест ко ја се од но си на све ште ни ке (Јез. 
44, 20). Не ја сно је да ли је и она са мо ре ак ци ја на по ме ну ти оби чај гр
ђе ња за умр лим, или про рок про ши ру је за по вест у зна че њу да све ште
ни ци но се крат ку ко су. Про ро ци, ина че, че сто по ми њу ће ла вост гла ве 
као знак ту го ва ња у Изра и љу. Ду жи на ко се или на чин ње ног но ше ња у 
Ста ром Са ве зу ни ка да ни је би ло бит но за Је вре је. Ви ди мо то на при ме
ру Аве са ло ма ко ме се ду га ко са упле ла у гра ње ка да је бе жао (2. Сам. 
14, 26; 18, 9). Је ди но што се за бра њи ва ло је сте бри ја ње гла ве и бра де, 
и њи хо во гр ђе ње, али са мо као знак жа ло сти. Тал муд да ље про ши ру је 
ове за бра не бри ја ња, до но се ћи но ва упут ства. Тал муд ска прак са ве ро
ват но од сли ка ва прак су фа ри се ја, ма да у са мом Тал му ду оста је не ја сно 
ко ли ко од све га то га у ње му је сте из тог вре ме на, а ко ли ко је на ста ло 
у не ком ка сни јем пе ри о ду. У јед ном тал муд ском од лом ку има мо пр ви 
по мен о ко си све ште ни ка. Ту ра би ни уче да краљ сво ју ко су мо ра да се
че сва ки дан, пр во све ште ник сва ко ве че ша ба та, а обич ни све ште ни ци 
сва ких три де сет да на, као и то да пр во све ште ник тре ба да се ши ша у 
тзв. ју ли јан ском сти лу, чи ји се опис да ље да је (Trac ta te San he drin 22b). 
Чак и пре ма овом опи су, те шко је тач но од ре ди ти ка ко је тај ју ли јан
ски стил из гле дао у ствар но сти. Дру ги од ло мак да је об ја шње ње на го ре 
по ме ну те би блиј ске сти хо ве о бри ја њу и чу па њу у жа ло сти (Trac ta te 
Mak koth 20a). На гла ша ва ва жност да се то не чи ни, ка ко за све ште ни ке 
та ко и за цео Изра иљ, да ју ћи де таљ на упут ства о то ме.

За раз ли ку од Је вре ја, код ко јих је ко са мо ра ла да бу де прак тич
на и уре ђе на са мо у свр ху ве ре, у Грч кој и Ри му ко са је би ла ста ту сни 
сим вол и мод ни де таљ. У вре ме по ја ве хри шћан ства и ка сни је, за вре
ме ње го вог ши ре ња, му шкар ци су но си ли углав ном крат ку, под ши ша
ну ко су, ма да је би ло из у зе та ка. Чак и та ко крат ка ко са мо гла је би
ти раз ли чи то сти ли зо ва на. Ка сни је су ца ре ви че сто пру жа ли при ме ре 
но ше ња од ре ђе не фри зу ре. Сви су на не ки на чин има ли крат ку ко су, 
ма да је и ту би ло из у зе та ка. Та ко је Не рон но сио крат ку ко су, са ду гим 
увој ци ма ко ји ма је до зво ља вао да му па да ју пре ко по тиљ ка. ће ла ва 
гла ва или под ши ша на ско ро до ће ла во сти сма тра ла се озна ком роп
ства, на ро чи то ако је не ко гла ву на мер но бри јао, јер су са мо ро бо ви ма 

1 По се бан за вет ко ји су да ва ли по је дин ци у Ста ром Са ве зу, а огле дао се у не ши ша
њу ко се и не пи је њу ал ко хол них пи ћа.
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гла ве бри ја не на та кав на чин, као озна ка њи хо вог слу же ња и пот чи
ње но сти (Smith 1843: 293). У вре ме жа ло сти ко са се че сто се кла или 
чу па ла. У све ту кул то ва и ве ре, ко са се ни је на ро чи то ис ти ца ла, осим 
ако по је ди нац ни је се као пра ме но ве или це лу ко су и по све ћи вао од ре
ђе ном бо жан ству, или се за ве то вао. У умет нич ким при ка зи ма бо го ва и 
бо ги ња, они су че сто мо гли да се раз ли ку ју по сти ло ви ма фри зу ре ко ју 
су но си ли (Smith 1843: 291–293). На ову ста ро са ве зну и грч корим ску 
прак су на ста вља се и Но ви Са вез, у ко јем апо стол Па вле из ри чи то на
во ди да је ко са му шкар ца крат ка (1. Кор. 11, 14).

1. Пи са но и ка нон ско Пре да ње Цр кве

По ре кло по стри га у Цр кви оста је не ја сно, и нај ста ри ји из во ри га 
не спо ми њу ни у јед ном сег мен ту цр кве ног жи во та. Тер ту ли јан пр ви 
по ми ње не ка кво по стри же ње ко се, али у кон тек сту кри ти ка мно го бо
жач ке ве ре и оби ча ја, опи су ју ћи ка ко се де те од ро ђе ња по све ћу је раз
ли чи тим бо го ви ма и оби ча ји ма. Ту, из ме ђу оста лог, по ми ње ка ко се 
бри је ко са си но ви ма и иста при но си на жр тву, у ци љу по све ће но сти 
ро ду, пре ци ма или јав ним по тре ба ма (PL 2: 699). Не ма по ме на о не ка
квом хри шћан ском чи ну.

Нај ста ри ји пи са ни из вор ко ји по ми ње по стриг у Цр кви је сте у два 
де ла Гри го ри ја Бо го сло ва, и у оба по стриг сто ји у ве зи са де лат но шћу 
из ве сног Мак си ма Ки ни ка, у пр вој по ло ви ни 380. го ди не, ка да је Гри
го ри је до шао у кон фликт са по ме ну тим. У пр вом де лу, сво јој бе се ди, 
он по ми ње из ве сног пса,2 ко ји у сво је па стир ство ва ње ни је унео ни
шта дру го до сво ју оши ша ну ко су (PG 35: 1232). Дру го Гри го ри је во де
ло, ње го ва по е ма, ба ца ја сни је све тло на прет ход но. На и ме, у њој опет 
на па да и кри ти ку је Мак си ма, а на ро чи то ње го ву ко су. Нај пре на па да 
ду жи ну ње го ве ко се, он да го во ри о Мак си мо вом рукопoложењу: „По
жу ри ше да пса по стри жу, и на ка те дру га уз диг ну“ (PG 35: 1081–1083). 
Али по што је на род спре чио овај чин, ру ко по ло же ње је за вр ше но у ку
ћи не ког фла у ти сте, „по стри гав ши нај зло че сти јег од па са, чи не га па
сти ром“ (PG 35: 1081–1083). У на став ку Гри го ри је опи су је Мак си мо ву 
ко су ка ко је од се че на, по ре де ћи га са Сам со ном, ја сно ука зу ју ћи да 
Мак сим ви ше ни је ду го кос и да је не ће пу шта ти да ра сте (PG 35: 1090–
1093). Зна чи, из ово га ви ди мо да је Мак сим сво ју ду гу ко су скра тио на 
ру ко по ло же њу. Ов де оста је не ја сно да ли по ме ну то скра ће ње ко се је
сте не ки по се бан по стриг при сту па њу у клир, или је јед но став но са мо 

2 Ово је сва ка ко алу зи ја на Мак си мов на ди мак Ки ник.
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скра ће ње Мак си мо ве ду ге ко се. На и ме, ка сни ји из во ри ка жу да ла и ци 
или бар све штен ство има ју крат ку ко су. Ако је та ко, он да је ја сно за
што се Мак сим по стри гао на ру ко по ло же њу. То је би ло чи сто скра ће ње 
ње го ве ду ге ко се, по ка зу ју ћи да се бе по све ћу је па стир ство ва њу и епи
скоп ству, а не да је то не ки стал ни чин у скло пу рукопoложења.

Ово ме у при лог иде и Епи фа ни је Ки пар ски (310/320–403), ко ји у 
Па на ри о ну по ми ње из ве сне ме со по там ске мо на хе ко ји „на мер но има
ју ду гу ко су као же не“ (PG 42: 765), на па да ју ћи их због то га, и по ми
њу ћи да се у Са бо р ној Цр кви ко са ши ша, ци ти ра ју ћи апо сто ла Па вла. 
У на став ку на по ми ње да је ду га ко са би ла са мо за на зи реј ски за вет, 
ја сно ста вља ју ћи на ма та ко до зна ња да све штен ство и мо на си у ње го
во вре ме но се крат ку ко су.

Да ље има мо Ки ри ла Ски то пољ ског (525–558) ко ји у свом де лу о 
жи во ту Јев ти ми ја Ве ли ког (377–473), јед ног од осни ва ча па ле стин ског 
мо на штва, до но си пар за ни мљи вих по да та ка. На и ме, нај пре пи ше да 
је епи скоп Отри је ма лог Јев ти ми ја кр стио и по стри гао га по ста вив ши 
га за чте ца око 380. го ди не. Да ље пи ше да, са да већ од ра стао и ду хов но 
зрео, Јев ти ми је је про шао све цр кве не чи но ве, да би на кра ју по стао 
пре зви тер (Schwartz 1939: 10; 13). У пр вом слу ча ју ја сно има мо по
стриг у ве зи са чи ном чте ца, без по ме на ру ко про и зво ђе ња, што се за 
ни јан су раз ли ку је од да на шње прак се у Пра во слав ној Цр кви. У дру гом 
слу ча ју, има мо са мо по мен да је Јев ти ми је про шао све чи но ве, за кључ
но са пре зви тер ским, али да ниг де при то ме не ма по стри га. Оба слу ча
ја по стриг спо ми њу у ве зи са све штен ством.

Је ро ним Стри дон ски (347–420) је ве ћи део сво га жи во та про вео на 
Ис то ку, иа ко је јед но вре ме ра дио у Ми ла ну, па Ри му. Сто га се мо же 
свр ста ти ме ђу ове ау то ре. Он у јед ном свом пи сму, пи са ном у Ри му 384. 
го ди не, опи су ју ћи ка ко тре ба да из гле да под ви жни ца, по ми ње и не ке 
дру ге же не (под ви жни це) ко је „ши ша ју сво ју ко су“ (PL 22: 412–415), 
опи су ју ћи да ље у пи сму ла жне мо на хе, го во ре ћи ка ко они из ме ђу оста
лог „но се ду гу ко су као же не, на су прот апо стол ском пра ви лу“ (PL 22: 
412–415). Дру ги Је ро ни мов из вор је ње го во ту ма че ње про ро ка Је зе ки
ља, из око 414. го ди не. Ци ти ра ју ћи стих ко ји ту ма чи, на по чет ку пи ше 
да ми не бри је мо гла ву као све ште ни ци Изи де и Ози ри са. Ка же да је 
ду га ко са свој стве на вар ва ри ма и вој ни ци ма. Код све ште ни ка тре ба да 
је при стој на. За тим исти стих ци ти ра у пре во ду LXX, ука зу ју ћи та ко на 
раз ли ку у од но су на је вреј ски текст, ука зу ју ћи да гла ву не би тре ба ло да 
бри је мо, већ да се ши ша мо крат ко. Ово до пу ња ва на кра ју ту ма че ња, 
пи шу ћи ка ко све ште ни ци има ју по све ће ну ко су и гла ву по кри ве ну не 
ве лом, већ при род ном ко сом, и то као знак при стој но сти, а не као знак 
укра са и лук су за (PL 25: 427–441). Да кле, Је ро ним у два сво ја де ла, го во
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ре ћи о ко си, на гла ша ва крат ку ко су као не што што је апо стол ског по ре
кла. Крат ка ко са је за ње га ка ко за све штен ство, та ко и за под ви жни ке/ 
под ви жни це. При то ме да је и не ко об ја шње ње и зна че ње та кве ко се за 
све штен ство и мо на штво и, уоп ште, за хри шћа не. Она је за ње га знак 
при стој но сти, скром но сти и по све ће но сти. При род ни вео на чо ве ку, ко
ји уме сто ста ро за вет ног ве ла по кри ва гла ву (PL 22 и PL 25).

На ова све до чан ства на до ве зу ју се два до га ђа ја о ко ји ма све до чи Јо
ван Ма ла ла (490–570) у сво јој Хро но гра фи ји. Пр ви до га ђај је био у вре
ме ца ра Те о до си ја II (вла дао 408–450) и ти че се из ве сног па три ки ја и 
пре по зи та Ан ти о ха, ко ји је због свог ути ца ја пао у не ми лост ца ра. Цар 
му је за пле нио све, а Ан ти ох је „по стри жен и учи њен пре зви те ром“ (PG 
97: 547) у Ца ри гра ду, где је и умро као пре зви тер. Дру ги до га ђај је из 
вре ме на истог ца ра, и он се ти че из ве сног па три ки ја, Ки ра Фи ло со фа. 
Кир је био ве о ма учен у све му, а за у зи мао је по зи ци ју пре то ри јан ског 
и град ског пре фек та. Као и прет ход ни, и из истих раз ло га, због ути ца ја 
и мо ћи, и овај је пао у не ми лост ца ра. Та ко му је на ме ште на афе ра, за
пле ње на имо ви на, а он је ли шен по ло жа ја. Уто чи ште је на шао у пре зви
тер ском чи ну. По стао је и епи скоп ме ста зва ног Ко та јон у Фри ги ји, где 
је епи ско по вао до смр ти (PG 97: 547). У обе при че има мо по мен по стри
же ња са по ста вља њем за пре зви те ра. Ово не зна чи да је по стриг био део 
пре зви тер ског ру ко по ло же ња, већ ве ро ват но по ста вље ња у не ки ни жи 
чин, мо жда за чте ца, ка ко је ре че но у го ре по ме ну тим све до чан стви ма. 
Ово има сми сла, јер у оба слу ча ја осо бе ни су пре то га за у зи ма ле ни ка
кве цр кве не чи но ве већ су их, ра ди спа са од не ми ло сти ца ра, пре шли за 
крат ко вре ме, да би до шли до пре зви тер ског. Сам пре ла зак ви ше чи но ва 
за крат ко вре ме ни је стран да на шњој пра во слав ној прак си, па ипак не би 
сме ли прак су са да шњег вре ме на да пре сли ка ва мо на про шлост.

На прет ход не до га ђа је на до ве зу ју се још јед но све до чан ство о 
прак си по стри га са мо у чте ца, а то има мо у опи су жи во та Па три јар ха 
Ев ти хи ја Ца ри град ског (ро ђен око 512, епи скоп 552–565), од стра не 
пре зви те ра Ев стра ти ја. На и ме, по што је Ев ти хи је по стао зрео чо век и 
од лу чио да се за мо на ши, он ту сво ју же љу ни је оства рио, већ се по ко
рио во љи свог ама сиј ског епи ско па, ко ји га је по стри гао за чте ца. За
тим је ру ко по ло жен за ђа ко на, а пре зви тер је по стао тек у три де се тој 
го ди ни (PG 86b: 2289–2292).

Ве ро ват но не где у вре ме по стри га Ев ти хи ја за чте ца, на до ве зу ју се 
из ве сна пра ви ла за мо на хе ко ја се на ла зе у Ју сти ни ја но вим Но ве ла ма, 
са ста вље на из ме ђу 529. и 534. го ди не. Ју сти ни јан у њи ма за мо на хе 
про пи су је да пре не го што при ме оде ћу „из ру ку ста ре ши не ма на сти ра“ 
(Scho ell 1888: 29), мо ра ју три го ди не про ве сти у не кој вр сти ис ку ше ни
штва и уче ња, а за то вре ме „но си ти по стриг и обла чи ти се као ла ик“ 
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(Scho ell 1888: 29), а да тек по сле „мо же да пре у зме на се бе мо на шку 
оде ћу и по стриг“ (Scho ell 1888: 29). Ово све до чан ство пра ви ја сну раз
ли ку из ме ђу ла ич ког и мо на шког по стри га и оде ће, и те шко да тер мин 
по стриг ов де озна ча ва при ма ње схи ме у це ли ни, ка ко се че сто да нас ко
ри сти, али је ја сно и да је по стриг део чи на мо на ше ња.

Го ди не 533, у спо ру пра во слав них и мо но фи зи та, у Ца ри гра ду, 
пред ца рем Ју сти ни ја ном, не где око вре ме на Ев ти хи је вог по стри же
ња и Ју сти ни ја но вих Но ве ла, пр ви пут се ја вља зби р ка де ла при пи са
на Ди о ни си ју Аре о па ги ту. У њи ма се не по ми ње по стриг ве зан за све
штен ство, иа ко Ди о ни си је де таљ но опи су је сва ко све ште но деј ство и 
ње го во зна че ње. Раз лог ово ме мо жда је сте тај што он спо ми ња чи но ве 
епи ско па, пре зви те ра и ђа ко на, а не и оста ле ни же чи но ве све штен
ства, кон крет но чте ца, за ко је до та да шња све до чан ства по стриг ве зу ју. 
По стриг Ди о ни си је по ми ње пи шу ћи о мо на ше њу, као све то та јин ском 
чи ну, го во ре ћи ка ко све ште ник ис ку ше ни ка „по стри жу је га, уз гла ша
ва ју ћи Тро ји цу Све бла же ну“ (PG 3: 533). Али за раз ли ку од зна че ња ко
је Ди о ни си је ка сни је да је за сва ки вид при ма ња мо на шке схи ме и сва
ког све ште но деј ства, зна че ње по стри га се не спо ми ње. Ов де пр ви пут 
ви ди мо ка ко се вр шио тај мо на шки по стриг. Био је део све то та јин ског 
чи на при ма ња мо на шке схи ме, и све ште но слу жи тељ је, ве ро ват но као 
и да нас, кр сто о бра зно од се цао ко су ис ку ше ни ка.

Мо на шка пра ви ла при пи са на Па хо ми ју Ве ли ком, Ва си ли ју Ве ли
ком, Јо ва ну Ка си ја ну и Бе не дик ту Нур сиј ском не по ми њу по стриг, што 
не мо ра да зна чи да он ни је по сто јао у прак си.

Из око 731. го ди не, је сте исто ри ја од Бе де По што ва ног (672–735). 
Он по ми ње је дан до га ђај сме штен мно го ра ни је, око 668. го ди не. На и
ме, из ве сни мо нах Те о дор, ро дом из Тар са Ки ли киј ског, је „че као че ти
ри ме се ца да му ко са из ра сте, да би га мо гао оши ша ти у об ли ку вен ца; 3 
јер је ра ни је имао по стриг апо сто ла Па вла, по оби ча ју ис точ них на ро да“ 
(PL 95: 172). По том га је па па ру ко по ло жио за епи ско па 668. го ди не. 
Ово све до чан ство ја сно го во ри о мо на шком по стри гу по оби ча ју Ис точ
них Цр ка ва и ње го вој ра зли ци у од но су на по стриг на За па ду.

Ва жан из вор је су и ка но ни из 691. го ди не, до не ти на Трул ском или 
Пе то ше стом ва се љен ском са бо ру, у Ца ри гра ду (Јев тић 2006: 152, 158, 
165 и 166). Пр ви, 21. ка нон, го во ри да кли ри ци ко ји су због гре ха сврг
ну ти у ла и ке, ако се по ка ју мо гу да „стри жу ко су по на чи ну кли ра“ (Јев
тић 2006: 152), а ако се не по ка ју „не ка но се ко су као ла и ци“ (Јев тић 
2006: 152). Дру ги је 33. ка нон ко ји, кри ти ку ју ћи не ке јер мен ске прак
се, по ми ње из ме ђу оста лог да они не ке „без по стри же ња по ста вља ју за 

3 Од но си се на епи ско па рим ског, ов де па пу Ви та ли ја на 657–672.
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све ште но пој це и чте це Бо жан ског За ко на“ (Јев тић 2006: 158–159), на
по ми њу ћи на кра ју ка но на да ни ко не сме да чи та са ам во на ако „ни је 
при мио све ште но по стри же ње“ (Јев тић 2006: 158–159). Ка но ни ја сно, 
да кле, по твр ђу ју прет ход не из во ре у по гле ду по стри га за чте ца, али и 
да ље оста је не ја сно ка ко је из гле дао тај све ште ни по стриг. Од оста лих 
ка но на, нај пре 42. по ми ње не ка кве „тзв. пу сти ња ке“ (Јев тић 2006: 165) 
са „ве ли ком ко сом на гла ви“ (Јев тић 2006: 165), на ре ђу ју ћи да са мо ко 
„по што остри гу ко су“ (Јев тић 2006: 165) сме сте се у ма на стир. За тим 43. 
ко ји ка же да сва ко, без об зи ра на грех, мо же у ма на стир да сту пи, и не
ка „по мо на шком об ли чи ју по стри же се“ (Јев тић 2006: 166). Оба ка но на 
ја сно ука зу ју на по стриг као је дан од еле ме на та чи на сту па ња у мо на
штво, и ја сно раз ли ку ју мо на шки по стриг од све ште нич ког.

Пр ви пи са ни по мен ко ји кон крет но по ми ње из глед и раз ли ку све
ште нич ког и мо на шког по стри га на Ис то ку, као и зна че ње по стри га, је
сте код Па три јар ха Гер ма на Ца ри град ског (715–730). Он нај пре описујe 
мо на шку схи му, и ту по ми ње пот пу но бри ја ње гла ве по угле ду на апо
сто ла Ја ко ва, бра та Го спод њег, и апо сто ла Па вла и оста ле (PG 98: 316). 
При пот пу ном бри ја њу гла ве ве ро ват но ми сли на већ уста но вље ну прак
су да се мо на си по стри жа ва ју при сту па њу у мо на шку схи му крат ко, да 
би ко су ве ро ват но по сле одр жа ва ли та квом, по узо ру на апо сто ла Па вла. 
Ма ло ка сни је пи ше да „ши ша ње гла ве је ре ја и окру гли део то га усред 
ко се, је сте уме сто тр но вог вен ца ко ји је но сио Хри стос“ (PG 98: 392). 
Да ље по ми ње да је то по узо ру на апо сто ла Пе тра, по зна та тзв. Пе тр о ва 
тон зу ра, оби чај ко ји је био ра ши рен у За пад ној Цр кви, и до но си при чу о 
то ме ка ко су про го ни те љи та ко апо сто ла обри ја ли у знак по ру ге, а Хри
стос је ту по ру гу пре тво рио у бла го слов.

Још је дан ка нон ски из вор има мо из 747. го ди не, са Сед мог ва се
љен ског са бо ра, где у 14. ка но ну пи ше да „не ки без ру ко про и зво ђе ња 
од де тињ ства до би ја ју по стриг кли ри ка“ (Јев тић 2006: 215), ми сле ћи 
при том на чте це, и та ко „чи та ју на Са бра њу са ам во на“ (Јев тић 2006: 
215). Ка нон да ље го во ри да та ко не тре ба да бу де. Ов де је ја сно да 
чтец мо ра де се по стри же и ру ко про и зве де. Да ли се пре ово га у чин 
чте ца са мо по стри за ва ло или са овим за јед но и ру ко про и зво ди ло, па 
је ка нон мо ра да ре гу ли ше на ру ше ну прак су, или је пр ви пут пре ци
зно ре гу ли са но да ру ко при зво ђе ње са да бу де део по стри га у чте ца, 
ка ко је и да нас у Пра во слав ној Цр кви, оста је не ја сно. Оно што је за 
нас бит но и ја сно је сте да по стриг би ва за јед но са ру ко про и зво ђе њем, 
да из глед по стри га чте ца је сте исти као по стри га све штен ства, и да је 
та ко осо ба при ма на у нај ни жи чин.

На кра ју ва ља спо ме ну ти и Па три јар ха Фо ти ја Ца ри град ског (858–
867, 877–886), ко ји се сла же са го ре спо ме ну тим. У дру гом пи сму упу
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ће ном па пи Ни ко ли I, го во ре ћи о ра зли ци из ме ђу мо на ха и епи ско па, 
ка же да мо нах ка да при ми епи скоп ство ме ња и спољ ни из глед, из ме ђу 
оста лог „та кав не ка под ши ша ко су сво ју у круг, што ме ња прет ход ну 
схи му“ (PG 102: 605А; 605C). Да ље, опет, пи ше да на За па ду ка да мо нах 
по ста не епи скоп за др жа ва спо ља шњост мо на ха, док на Ис то ку то ни је 
слу чај. Из вре ме на Фо ти ја је и 2. ка нон Пр во дру гог Ца ри град ског по ме
сног са бо ра, из 861. го ди не, ко ји кри ти ку је из ве сне мо на хе ко ји „чи не
ћи са мо по стри же ње ко се“ (Јев тић 2006: 399), не др же ни ка кав мо на
шки по ре дак. Са бор сто га на ре ђу је да се ни ко не при ма без при су ства 
игу ма на. Све ште ник ко ји је про тив но ово ме „по стри гао“ (Јев тић 2006: 
399), мо ра да се сврг не, а мо нах ко ји је „про тив ре да по стри жен“ (Јев тић 
2006: 399) пре да је се ма на сти ру. Ја сно ви ди мо да је по стриг део све то
та јин ског чи на при ма ња мо на шке схи ме, као и да се овај по стриг раз
ли ку је од по стри га све штен ства, ка ко већ сам Фо ти је у то вре ме ука зу је.

2. Ико но граф ско Пре да ње Цр кве

Пи са не из во ре у Пре да њу Цр кве мо же мо нај пре до пу ни ти ико
но граф ским при ка зи ма из ових ве ко ва. На тај на чин мо же мо до би ти 
ви зу ел ну по твр ду го ре опи са них из гле да по стри га у Цр кви, али не и 
на ко ји на чин, ка да и при ко јем све то та јин ству се по стриг за си гур но 
при мао. Та ко ђе, ико но граф ски при ка зи нам мо гу по мо ћи да лак ше 
од го во ри мо на пи та ње да ли је све штен ство, ако је по стриг при ма ло 
са мо при сту па њу у чин чте ца, одр жа ва ло са мо у том чи ну, или га је 
одр жа ва ло цео жи вот без об зи ра на то ко ји је чин ка сни је при ми ло. 
Ако је од го вор по твр дан на дру гу по ло ви ну пи та ња, он да се опет да ље 
на ме ће пи та ње да ли је по стриг по на вљан при сва ком сле де ћем све то
та јин ству сим во лич ки, или јед но став но са мо при ру ко про и зво ђе њу за 
чте ца је до вољ но, и ка сни је ни је има ло по тре бе да се по на вља, већ се 
са мо одр жа ва ло, ка ко смо већ ре кли.

Нај ста ри ји са чу ва ни фраг мен ти ико но граф ских при ка за има мо у 
ба зи ли ци Све то га Ди ми три ја у Со лу ну. Са чу ва ни фраг мен ти се да ти ра ју 
у пе ри од од V до VII ве ка, из вре ме на ка да је Со лун био под ју рис дик
ци јом Рим ске Цр кве. Ту има мо три мо за и ка (Tas sis 2007: 26; 85; 88). 
Нај ста ри ји се да ти ра не где из ме ђу V до VII ве ка и при ка зу је че ти ри 
све ште ни ка из ме ђу ко јих сто ји Све ти Ди ми три је (сл. 1). На две сред ње 
фи гу ре гла ве су оште ће не, оста ле две, ле во и де сно од њих, при ка зу ју 
два ђа ко на са Еван ђе љем у ру ка ма. Је дан због при род не ће ла во сти не ма 
по стриг, док је на дру гом он ја сно ви дљив. Дру га два мо за и ка из ове ба
зи ли ке су из VII ве ка. Пр ви чи не три фи гу ре (сл. 2). У сре ди ни је Све ти 
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Ди ми три је, са ње го ве ле ве стра не је епа рх Ле он ти је, кти тор пр во бит не 
Цр кве Све то га Ди ми три ја из пр ве по ло ви не V ве ка. Де сно од Све тог Ди
ми три ја је Епи скоп Јо ван Со лун ски, ко ји је ба зи ли ку об но вио у VII ве ку, 
са Еван ђе љем у ру ка ма, и без по стри га на те ме ну. На дру гом мо за и ку 
(сл. 3) има мо Све тог Ди ми три ја ка ко др жи ру ку на ра ме ну ђа ко на. Ђа
кон због при род не ће ла во сти не ма по стриг, а у ру ци др жи Еван ђе ље. На 
по ме ну тим при ка зи ма не ма за све до че ног по стри га.

Сл. 1. Св. Ди ми три је са све штен ством

Сл. 2. Св. Ди ми три је са Јо ва ном Со лун ским    Сл. 3. Св. Ди ми три је са ђа ко ном

и епа р хом Ле он ти јем
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Да ље има мо са чу ва не при ка зе у ви ду мо за и ка, са под руч ја ју рис
дик ци је Ра ве не и Ри ма, из пе ри о да ка да су би ле под ви зан тиј ским 
по ли тич ким и, сва ка ко, кул тур ним, и уоп ште дру штве ним ути ца јем, 
тач ни је из пе ри о да ца ра Ју сти ни ја на. Нај ста ри ји при ка зи су мо за и ци 
ко ји се на ла зе у не ко ли ко цр ка ва из Ју сти ни ја но вог пе ри о да. Пр во је 
ту ба зи ли ка Све то га Ви та ли ја. По чео је да је гра ди Епи скоп Екли си је 
Ра вен ски 526, а за вр шио је Епи скоп Мак си ми јан Ра вен ски 547. го ди
не. Обо ји ца епи ско па су при ка за ни на мо за и ци ма. Пр ви мо за ик4 (сл. 
4) је сте у ап си ди, где је при ка зан Хри стос ка ко се ди окру жен са два 
ан ђе ла, а са ње го ве ле ве стра не је Епи скоп Екли си је Ра вен ски, ка ко 
др жи мо дел цр кве у ру ци, при но се ћи га Хри сту. Екли си је је при ка зан 
са све ште нич ким по стри гом на гла ви.

Сл. 4. Екли си је Ра вен ски

Дру ги мо за ик5 (сл. 5) је ис под ап си де, у ол тар ском де лу, са ле ве, се
вер не стра не, и при ка зу је ца ра Ју сти ни ја на са прат њом. Де сно од ца ра је 
при ка за на ње го ва прат ња, а ле во Епи скоп Мак си ми јан Ра вен ски са два 
ђа ко на Ра вен ске Цр кве. Због при род не ће ла во сти Мак си ми јан не ма по
стриг, али је за то по стриг при ка зан на гла ва ма ње го вих ђа ко на.

4 Ви де ти мо за и ке, In tRes: http://www.kor nbluthpho to.com /San Vi ta le.html.
5 Ви де ти мо за и ке, In tRes: https://www.ort ho do xar tsjo ur nal.org /the mo sa icap seof 

san ta pol li na i reinclas sera ven na/.
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Сл. 5. Ју сти ни јан и Мак си ми јан Ра вен ски са прат ња ма

Дру ги ра вен ски спо ме ник Ју сти ни ја но ве епо хе је ба зи ли ка Све то
га Апо ли на ри ја у Кла си. Мо за и ци овог спо ме ни ка очу ва ни су у ис точ
ном де лу ба зи ли ке.

У кон хи ап си де6 (сл. 6) има мо 
при каз кр ста ис под ко га је Све ти Апо
ли на ри је Ра вен ски, Ра вен ски епи скоп.

Ис под ап си де7 (сл. 7), из ме ђу про
зо ра при ка за не су фрон тал не сто је ће 
фи гу ре епи ско па ра вен ских: Епи ско па 
Екли си ја Ра вен ског, Епи ско па Се ве ра 
Ра вен ског, Епи ско па Ур си ки ја Ра вен
ског и Епи ско па Ур са Ра вен ског, ко ји 
су из гра ди ли глав не цр кве у Ра ве ни. 
Сви до са да по ме ну ти епи ско пи, осим 
Ур си ки ја, чи ни се да но се по стри ге 
или бар да по стриг ни је пот пун, не го 
да уме сто ње га има ју са мо ма њак ко се 
на том ме сту. Епи скоп Ур си ки је је из у
зе так јер је ско ро пот пу но ће лав.

6 Ви де ти мо за и ке, In tRes: https://www.ort ho do xar tsjo ur nal.org /the mo sa icap seof 
san ta pol li na i reinclas sera ven na/.

7 Ви де ти мо за и ке, In tRes: https://www.ort ho do xar tsjo ur nal.org /the mo sa icap seof 
san ta pol li na i reinclas sera ven na/.

Сл. 6. Апо ли на ри је Ра вен ски
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Сл. 7. Епи ско пи Ра вен ске Цр кве

На се вер ном зи ду ол тар ског де ла8 (сл. 8) има мо ка сни ји при каз из 
вре ме на ца ра Кон стан ти на IV (цар 668–685), на ко јем цар да ру је при ви
ле ги је Цр кви у Ра ве ни. При ка за на су два епи ско па, иза њих пре зви тер, а 
иза ње га два ђа ко на, при ка за на као и на мо за и ку ца ра Ју сти ни ја на. Свих 
пет на бро ја них фи гу ра но се по стри ге ти пич не за све штен ство.

Сл. 8. Да ва ње при ви ле ги ја Ра вен ској Цр кви

Зад њи при каз Ју сти ни ја но вог пе ри о да је сте Еу фра зи је ва ба зи ли
ка у По ре чу, Истра, Хр ват ска. Ту, у ап си дал ном мо за и ку9 (сл. 9), де сно 
од Бо го ро ди це, са ње не се вер не стра не, има мо Епи ско па Еу фра зи ја, 
кти то ра цр кве, ка ко др жи њен мо дел у ру ка ма при но се ћи га. Иза ње га 
је при ка зан ђа кон Кла у ди је са Еван ђе љем у ру ка ма. Обо ји ца са бла
гим по стри гом на гла ва ма.

Ве ћи на са чу ва них спо ме ни ка у пе ри о ду до ико но бор ства је сте са 
те ри то ри ја ју рис дик ци је За пад них Цр ка ва, и ко ји, иа ко ико но граф ски 

8 Ви де ти мо за и ке, In tRes: https://www.ort ho do xar tsjo ur nal.org /the mo sa icap seof 
san ta pol li na i reinclas sera ven na/.

9 Ви де ти мо за и ке, In tRes: http://www.pa no ra mio.co m/user/1110323?pho to_pa ge=44.
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до ста бли ски Ис то ку, ипак од сли ка
ва ју ли тур гиј ску прак су За пад не Цр
кве. Та ко они те шко да мо гу би ти ре
ле вант ни за да ље за кључ ке у по гле ду 
прак се Ис то ка, осим мо жда да нам 
пру же увид у фи зич ки при каз са мо га 
по стри га, ко ји је ве ро ват но био исти 
на свим ге о граф ским ме ри ди ја ни ма, 
иа ко се раз ли ко вао у по гле ду то га ко 
га је но сио, ка ко је ра ни је већ ре че но. 
Сви до са да шњи спо ме ни ци су би ли 
са За па да, а рет ко ко ји са Ис то ка. На
је зда исла ма и по ја ва ико но бор ства 
ко је је по тре сло Ис точ ну Цр кву и Ви
зан ти ју, у пе ри о ду из VI II и IX ве ка, 
учи ни ли су да ско ро сви спо ме ни ци 
ових ве ко ва не ста ну.

Зад њи из вор су нам мо за и ци 
епи ско па из Цр кве Све те Со фи је 
у Ца ри гра ду. Ње ни мо за и ци су ве
ро ват но нај ста ри ји са чу ва ни ико
но граф ски при ка зи по сле ико но
бор ства на Ис то ку. При ка зи епи ско па у њој, ко ји се на ла зе у гор њим 
зо на ма се вер ног и ју жног тим па ни о на, при ка зу ју цео низ епи ско па са 
Еван ђе љи ма у ру ка ма, и ни је дан од њих не но си по стриг на те ме ну, 
ка ко смо до са да ви де ли у опи си ма.

3. Илу ми ни ра но ру ко пи сно пре да ње Цр кве

Ови ру ко пи си је су још је дан из вор ко ји нам ука зу је на по стриг у Цр
кви. Нај ста ри ји ме ђу њи ма је сте тзв. Ра бу ли но је ван ђе ље, из VI ве ка, на
пи са но на си риј ском је зи ку.10 Од свих илу стра ци ја у ње му, две су бит не. 
Пр ва је на стра ни 2а, и при ка зу је две сто је ће фи гу ре, у сме ђој оде ћи. Јед
на др жи сви так у ле вој ру ци, а де сном бла го си ља, и пред ста вља Јев се ви ја 
Ке са риј ског. Дру га пред ста вља Амо ни ја Алек сан дриј ског, хри шћа ни на 
из III ве ка. Обе фи гу ре има ју крат ку ко су, без по стри га на те ме ну, ка рак
те ри стич ног за све штен ство. Дру га сце на је на стра ни 14а, и при ка зу је 

10 Цео ру ко пис до сту пан, In tRes: http://te ca.bmlon li ne.it/Ima ge Vi e wer/ser vlet/
Ima ge Vi e wer?dr=TE CA0000025956&ke yworks=Plut.01.56#pa ge/1/mo de/1up .

Сл. 9. Ђа кон Кла у ди је са си ном  

и Епи ско пом Еу фра зи јем
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Хри ста окру же ног са че ти ри мо на ха у сме ђој оде ћи, са крат ким ко са ма, 
ка рак те ри стич ним за мо на штво тог вре ме на, ка ко го во ре пи са ни из во ри.

Дру ги ру ко пис је тзв. Хлу дов ски псал тир, ко ји се чу ва у Др жав ном 
исто риј ском му зе ју у Мо скви.11 Да ти ра се у VI I I –IX век, у вре ме ико но
бор ства. Пр ва илу стра ци ја у ње му при ка зу је сто је ћу фи гу ру Све тог Ни ко
ле, без по стри га. Све дру ге се ве зу ју за ико но бор ство и пра те их од ре ђе ни 
сти хо ви из пса ла ма. Пр ва илу стра ци ја при ка зу је Па три јар ха Ни ћи фо ра 
Ца ри град ског (806–815), без по стри га, ка ко га зи ико но бо рач ког па три
јар ха Јо ва на VII Ца ри град ског (836–843), чу па вог и без по стри га. Сле де
ћа је мно го де таљ ни ја и при ка зу је ико но бо рач ки са бор из 815. го ди не. У 
сре ди ни је цар Лав V Јер ме нин (813–820). Са ње го ве ле ве стра не је ико
но бо рач ки па три јарх Те о дот I Ца ри град ски (815–821), а де сно од ње га су 
ико но бор ци ка ко бри шу Хри стов лик у ме да љо ну, већ по ме ну ти Јо ван VII 
Ца ри град ски и епи скоп Ан то ни је Си леј ски, ка сни је па три јарх ца ри град
ски (821–836). Сва тро ји ца епи ско па су са кру жним по стри зи ма на те ме
ну по оби ча ју све штен ства. Из над њих свих је при ка зан, већ спо ме ну ти, 
Па три јарх Ни ћи фор Ца ри град ски. Зад њи при каз у псал ти ру је ис под илу
стра ци је рас пе ћа. Ту су при ка за на већ по ме ну та два ико но бор ца, Јо ван 
VII Ца ри град ски и Ан то ни је Си леј ски, ка ко опет бри шу Хри стов лик у 
ме да љо ну. Је дан је чу пав и без по стри га, а дру ги са њим. Грч ки ру ко пис 
из Па ри ске на ци о нал не би бли о те ке, озна чен као Ma nu script gra e cus 510, 
са др жи бе се де Гри го ри ја Бо го сло ва, да ти ра се у пе ри од из ме ђу 879. и 882, 
у вре ме ца ра Ва си ли ја I Ма ке дон ца (867–886), и са др жи број не илу стра
ци је. Укуп но је око 200 илу стра ци ја, а цео ру ко пис има 465 ли сто ва. Од 
то га на 13 ли сто ва са илу стра ци ја ма има мо при ка зе кли ри ка, и у ве ћи ни 
слу ча је ва ту не ма мо ни ка кву вр сту те ме ног по стри га, а при ка за ни мо
на си но се крат ку ко су. Из у зе так од ових 13 ли сто ва су три.12 Пр ви је број 
118, и са др жи три илу стра ци је. У до њој су при ка за на два епи ско па за Ча
сном Тр пе зом ис под ки во ри ју ма, а де сно од њих све штен ство и мо на си, 
од ко јих је дан ве ро ват но но си по стриг. Сви оста ли су са крат ким ко са ма и 
без по стри га. Дру ги је број 748, и та ко ђе има три илу стра ци је. Гор ња при
ка зу је бро дић са шест осо ба, од ко јих је је дан епи скоп без по стри га, по ред 
ње га јед но ли це са по стри гом, ве ро ват но не ко од све штен ства, и је дан мо
нах са ку ку љем. Зад њи лист је број 915, и исто има три илу стра ци је. Све 
три при ка зу ју кли ри ке, од че га у сред њој има мо ру ко по ло же ње епи ско па, 
без по стри га, и са Еван ђе љем. Де сно од њих је пет све ште ни ка, од ко јих је 
је дан са све ћом, а сви има ју кру жни те ме ни по стриг на гла ва ма.

11 Де ло ви ру ко пи са са илу стра ци ја ма до ступ ни, In tRes: https://vk.com/al
bum8523990_90683481 и http://kro tov.in fo/sprav ki/1_hi story_bi o/19_bi o/1882_Hlu dov.htm.

12 Цео ру ко пис до сту пан, In tRes: http://gal li ca.bnf .fr/ark :/12148/btv 1b84522082.
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По том има мо тзв. Ла во ву Би бли ју, ру ко пис озна чен као Ma nu script 
Re gi nen sis gra e cus 1, а ко ји се да ти ра у по ло ви ну X ве ка, и чу ва се у Ва ти
кан ској би бли о те ци.13 Ру ко пис је ура ђен по на руџ би ни Ла ва, па три ки ја и 
пре по зи та. Ов де на ли сту 3r има мо при каз Све тог Ни ко ле са Еван ђе љем, 
ка ко сто ји, без по стри га. Ње му под но га ма су при ка за ни са де сне стра не, 
игу ман Ма ке до ни је, а са ле ве стра не ње му је про то спа тар Кон стан тин, 
Ла вов брат. Игу ман је при ка зан крат ке ко се, по оби ча ју по стри га мо на ха.

По след њи ме ђу ру ко пи си ма ово га пе ри о да је сте Ме се цо слов ца ра 
Ва си ли ја II, ко ји се да ти ра на око 1000. го ди ну. Чу ва се у Ва ти кан ској би
бли о те ци са озна ком Ma nu script Vat. gr. 1613. Са др жи око 430 илу стра
ци ја од осам раз ли чи тих ау то ра. Ова ра зно ли кост илу стра ци ја ви ди се у 
при ка зи ма. У ве ћи ни слу ча је ва ау то ри се сла жу. Па та ко где је при ка за
но све штен ство, не ма ни ка квог кру жног по стри га на те ме ну, већ је са мо 
крат ка ко са. По не кад је те шко утвр ди ти да ли је у пи та њу по стриг или 
са мо та ква вр ста ко се. Из у зе так је пар стра на.14 На стра ни 342, при ка зан 
је са кру жним по стри гом ис по вед ник, ђа кон Ви кен ти је Са ра го ски. Лист 
121 са др жи сце ну уко па апо сто ла Лу ке, где је је дан од пре зви те ра што 
по ла же апо сто ло во те ло при ка зан са по стри гом. Укоп апо сто ла Ма те ја 
је на ли сту број 186, где пре зви тер ко ји ка ди има по стриг. По стриг има ју 
и осо бе ко је уко па ва ју те ло Јо ва на епи ско па и Ја ко ва пре зви те ра на ли
сту 154. Осо бе ко је но се те ло Све тог Ти мо те ја, на стра ни 341, има ју исто 
по стри ге, као и две осо бе ко је но се све ће, од ко јих јед на и ка ди, на при
ка зу уко па Ана ста си ја Пер сиј ског, на ли сту број 344. Све ове осо бе ве ро
ват но су пре зви те ри, с об зи ром на уло гу ко ју има ју, а и у од но су на дру ге 
при ка зе пре зви те ра у Ме се цо сло ву. У слу ча ју сце не Пре но са мо шти ју 
Јо ва на Зла то у стог, на ли сту број 353, има мо мно штво све штен ства, од 
ко јих са мо је дан има по стриг и на ла зи се иза епи ско па са све ћом у ру ци. 
На ли сту 204, у при ка зу пра зни ка Пре но са мо шти ју Све тог Кли мен та 
Рим ског, две осо бе, ве ро ват но пре зви те ри, у пр вом пла ну, при ка за не су 
са кру жним по стри гом. Јед на од њих др жи све ћу и ка ди, а дру га др жи 
ли тиј ски крст. Ли сто ви број 40, 176 и 412, са др же при ка зе па пе Мар ти на 
I, чу до епи ско па Мар ти на Тур ског и па пе Ла ва Ве ли ког. Сва тро ји ца су 
епи ско пи са За па да, те сто га не чу ди што их је ау тор при ка зао са по стри
гом, ко ји је у то вре ме био са свим уо би ча јен за епи ско пе За пад не Цр кве. 
Оста ла три ли ста при ка зу ју спо ме не на до га ђа је. Пр ви је Кр стов дан, на 
ли сту 35, где је на ам во ну при ка зан епи скоп ка ко др жи по диг нут крст, 
а ис пред и иза ње га су по два пре зви те ра. Епи скоп је без по стри га, а 
пре зви те ри, из у зев јед ног ко ји је при род но ће лав, сви има ју те ме ни по

13 Цео ру ко пис до сту пан, In tRes: http://di gi.va tlib.it /vi ew/MS S_Re g. gr.1.pt. B/0001.
14 Цео ру ко пис до сту пан, In tRes: http://di gi.va tlib.it /vi ew/MS S_Va t. gr.1613/.



120

Теолошки погледи / Theological Views LI (1/2018)

стриг. На ли сту 65, при ка за но је не ка кво чу до, а ле во на ли сту је је дан од 
све штен ства са по стри гом на гла ви. Зад њи лист, број 147, је при каз спо
ме на на ве ли ки зе мљо трес у Ца ри гра ду 740. го ди не. Иза епи ско па ко ји 
ка ди при ка за но је све штен ство од ко јих по не ки има ју кру жни те ме ни 
по стриг. У слу ча ју илу стра ци је мо на ха у ово ме ру ко пи су, ко са је увек 
крат ка, ка кав је већ био ра ни је по ме ну ти оби чај.

Иа ко не спа да у илу ми ни ра ну ру ко пи сну гра ђу, из овог пе ри о да 
вре ди спо ме ну ти и нај ста ри ји мо ли тво слов Ца ри град ског об ре да, тзв. 
Бар бе рин ски ко декс, Co dex Bar be ri nus gra e cus 336, пи сан у Ју жној Ита ли
ји. У ње му се пи ше о по стри гу при ру ко про и зво ђе њу за чте ца (Pa ren ti – 
Vel kov ska 1995: 166) као и у ако лу ти ји мо на шке схи ме (Pa ren ti – Vel kov
ska 1995: 250). Мо ли тво слов је от при ли ке из вре ме на не по сред но по сле 
Сед мог ва се љен ског са бо ра, ка да је пр ви пут екс пли цит но на гла ше но да 
ру ко про и зво ђе ње чте ца мо ра да бу де са по стри гом.

4. За кљу чак

Сви ови раз ба ца ни, а по не кад и не ја сни, из во ри ни су до вољ ни да 
се до ђе до не ког си гур ног за кључ ка, већ се пре мо же из ву ћи не ка ква 
прет по став ка. Иа ко у по чет ку Цр кве по стриг ни је био њен са став ни део, 
оби чај но ше ња крат ке, под ши ша не ко се, ка кав је био у ста ро за вет ном 
и ра бин ском ју да и зму, а и у грч корим ском све ту, за јед но са апо стол
ским пра ви лом, би ло је нор ма за све му шкар це то га вре ме на, ка сни је 
и за под ви жни ке и под ви жни це, а на ро чи то за све све ште нич ке чи но ве. 
Већ не где у пр вој по ло ви ни и кра јем IV ве ка има мо тра го ве о по стри гу 
у чин чте ца. Ја сно је и да већ у вре ме VI ве ка сво све штен ство, од чте ца 
до епи ско па, одр жа ва ју по стриг у ви ду кру жно обри ја ног те ме на, ко је 
се раз ли ку је од ко се оста лих хри шћа на. Та да има мо и пр ве по дат ке о 
по стри гу у мо на штву, и о ра зли ци по стри га мо на ха и све штен ства. Пр
вих, у ви ду по стри га крат ке ко се, ко је се вр шио као и да нас у име Све те 
Тро ји це. Дру гих, у ви ду спо ме ну тог по стри га кру жно обри ја ног те ме на. 
И ка сни је, ја сна је раз ли ка из ме ђу ова два по стри га, а сва ко ко је сту пао 
у све штен ство ме њао је и свој по стриг. У пе ри о ду по сле ико но бор ства, 
одр жа ва ње све ште нич ког по стри га по ла ко опа да, да би ка сни је већ па ло 
у за бо рав и убр зо са свим не ста ло. За др жа ло се сим во лич ки у чи ну ру ко
про и зво ђе ња у чте ца, али је са мо бри ја ње и одр жа ва ње по стри га не ста
ло убр зо по сле ико но бор ства. Мо гу ће је и да је сим во лич ки по стриг при 
чи ну мо на ше ња у име Све те Тро ји це на стао по узо ру на чин по стри га у 
чте ца. Прет по ста ви мо са мо и да је сим во ли чан по стриг вр шен при сту
па њу у чин чте ца, као и да нас, да би се по сле ко са бри ја ла кру жно на 
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те ме ну и та ко трај но одр жа ва ла, без об зи ра на то и ако би осо ба ка сни је 
до шла чак и до епи скоп ског чи на.

Ова кве прет по став ке и по ме ну ти из вор не да ју нам си гур не за кључ ке 
и од го во ре, већ са мо по кре ћу цео низ дру гих пи та ња. Ка ква је свр ха, сми
сао и сим во ли ка по стри га? Ако по сто ји, ко ја је раз ли ка у свр си, сми слу и 
сим во ли ци из ме ђу све ште ног и мо на шког по стри га? Ка да се по стриг све
штен ства ја вио? Шта је ути ца ло на ње го ву по ја ву? Ко ја је би ла ње го ва свр
ха и сми сао? Да ли је то би ла прак са це ле или са мо од ре ђе них ло кал них 
Цр ка ва? Да ли се по стриг нај пре вр шио као и да нас, на сим во ли чан на чин 
при по ста вље њу, да би се по сле те ме бри ја ло, или се це ло те ме бри ја ло 
при са мо ме по ста вље њу? Да ли се сим во ли чан по стриг по на вљао при сту
па њу у сва ки чин све штен ства или је то би ло до вољ но са мо при сту па њу 
у чин чте ца? Да ли је чин по стри га све штен ства ути цао на мо на штво или 
је би ло обр ну то? На не ка пи та ња смо по ку ша ли да из не се мо прет по став
ке. Оно што си гур но мо же мо ре ћи је сте то да је у спо ме ну том пе ри о ду, 
на Ис то ку, по сто ја ла раз ли ка из ме ђу по стри га све штен ства и мо на штва. 
Да је по стриг све штен ства био у ви ду обри ја ног те ме на гла ве, а мо на штва 
у ви ду оши ша не скроз крат ке ко се. Да је по стриг вр шен при по ста вље њу 
за чте ца, а кру жно обри ја но те ме гла ве је ве ро ват но по сле одр жа ва но цео 
жи вот. Као и да је мо нах при пре ла ску у све штен ство, ме њао и по стриг.
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cle ri cal and Mo na Stic ton Su re 
FroM ea Stern chu rch So ur ceS 
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Sum mary: In or der to ma ke a ge ne ral as sump tion re gar
ding dif fe ren ces in ap pe a ran ce bet we en the mo na stic and cle
ri cal ton su re, we sho uld al ways rely on the who le tra di tion 
of the Chu rch, not only on its in di vi dual seg ments. So u r ces 
in the Chu rch’s Tra di tion that men tion ton su re can be fo und 
in the in tro duc tion that de scri be ha ir style in the Old Te sta
mentrab bi ni cal and Gre coRo man world. The Bi ble so ur ces 
are the fo un da tion on which the he ri ta ge of the Gre coRo
man so ci ety are la ter up gra ded. So then we ha ve so ur ces in 
the Chu rch Tra di tion, in the form of writ ten so u r ces, ico no
graphy and il lu mi na ted ma nu scripts. So u r ces in the Chu
rch Tra di tion from this pe riod are scar ce for so me kind of a 
fo re go ne con clu sion, but they are eno ugh to bring for ward a 
pre con di tion for any furt her analysis and re se arch.

Key words: ton su re, Church Tra di tion, Chu rch Fat hers, 
ca non law, ico no graphy, il lu mi na ted ma nu script, re a der/
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